

Толпа. Действия в случае давки.



Толпа — большое скопление людей. Толпа хаотична, хотя и не лишена некоторой организации. В некоторых случаях толпа может представлять опасность для окружающих (например, погромщики) и для себя (в случае паники).

По характеру поведения людей:

Экспрессивная толпа — толпа, выражающая общие эмоции (протест, ликование и т. д.).

Экстатическая толпа — толпа, объятая экстазом.

Агрессивная толпа — людская масса, совершающая деструктивные действия.

Паническая толпа — толпа, спасающаяся от кого-то (чего-то).

Стяжательская толпа — толпа, борющаяся за ценности.

Повстанческая толпа — толпа, противодействующая властям.



Давка происходит при движении большого количества людей в ограниченном пространстве. Стремясь продвинуться раньше других, люди протискиваются между соседями или даже просто толкают впереди идущих. В сумме это приводит к большому давлению в узком участке движения толпы, что заставляет двигаться на этом участке с высокой скоростью. При падении кого-либо идущие вслед за ним вынуждены либо падать, либо шагать по телам упавших, что приводит к смерти или к тяжёлым травмам.







Травмирующим фактором может служить как сама масса людей в динамике или статике, так и всевозможные препятствия, мешающие свободному перемещению. Даже в неподвижной толпе могут происходить волновые процессы, срабатывать «принцип ДОМИНО».



Давка нередко происходит при следующих событиях:

- религиозные паломничества;
- выход со стадионов и других мест спортивных и музыкальных событий;
- массовые мероприятия (праздники, похороны);
- разгон демонстраций и митингов;
- паника (например, в случае пожаров);
- час пик.

- Главное правило безопасного поведения в толпе - избегайте места массового скопления людей.

Приходить на мероприятия надо не одному. Близкие люди всегда в первую очередь придут на помощь.

Нужно тщательно продумать одежду, в которой вы идёте на мероприятие. Не желательно надевать просторные платья, балахоны и одежду, на которой есть шнуровки или верёвочки. Сережки и пирсинг лучше оставить дома. Не надевайте галстуки, шарфы, цепочки, бусы и всё остальное, что может находиться на шее. Одежда должна быть облегающая - застегнитесь на все пуговицы или молнии, проверьте, зашнурованы ли ботинки, женщинам желательно не одевать каблуки.

Уровень активности толпы и последствия её действий напрямую зависят от количества выпитого алкоголя. К тому же, пронесённая стеклянная бутылка становится опасным оружием в руках хулигана. Человек в алкогольном опьянении не может сдерживать свою агрессию, ещё более раздражая людей вокруг себя, а в случае угрозы жизни ему самому не сможет адекватно защититься.

- Оказавшись в месте массового скопления людей, просчитай заранее ходы отступления и находитеесь как можно ближе к ним. Самые опасные места, которые надо избегать во время всеобщего бегства: пространство у сцены и около раздевалок, узкие проходы и находиться рядом со стеклянными витринами.

Если вы чувствуете, что обстановка в месте скопления накаляется, а бежать некуда. Проявите актёрское мастерство: изобразите сердечный приступ или рвотные позывы. Люди сами расступятся и вокруг образуют коридор, через который вы сможете покинуть опасное место. Лучшим поведением в возникшей опасности - это успокоиться и принять трезвое решение. Порой хватает десятка секунд, что бы осмотреться, найти безопасный путь и спастись.

Если толпа пришла в движение, старайтесь передвигаться вместе со всеми, по течению, тем более не против или поперёк основной массы. Постарайтесь, что бы вас ни оттеснили к центру, где давят со всех сторон и выбраться оттуда будет очень тяжело. Также надо быть не на самом краю, где вам грозит быть прижатым к стене или забору. Не хватайтесь за поручни, перила, различные предметы у вас не хватит сил за них удержаться, а руки могут сильно пострадать.

Если события в месте массового скопления людей уже приняли агрессивный характер, то забудь об упавших вещах. Потянувшись за упавшим предметом, вы рискуете упасть и быть затоптанным или покалеченным. Люди, спасающиеся бегством, даже не заметят вас.

- Если вы оказались плотно зажатым в толпе, то помните, вы уже не упадете, а вот опасность быть раздавленным массой тел вполне реальна. Самые уязвимые места при этом - рёбра, живот, грудь. Чтобы вас не сдавили с боков, согни руки в локтях и прижми к бокам, напряги все мускулы. И таким образом следуйте в толпе пока обстановка не улучшится и можно будет двигаться к выходу.

Если вы упали, попытайтесь резким скачком подняться на ноги, в этой ситуации вы не должны брезговать ни чем - цепляйтесь за людей, одежду. Если это не получилось и толпа продолжает топтать вас лежащего, то нужно принять позу эмбриона - свернуться калачиком, подбородок прижать к груди, колени к голове, руками прикрыть голову. Осталось переждать людской поток и идти в медпункт.

Если массовое скопление людей пытаются разогнать полицейские или войска, не бегите к ним навстречу, пытайтесь найти помощь или объяснить вашу невиновность. В этот момент никто не будет в том разбираться, а вот удар дубинкой получить очень даже возможно

- 1953: От нескольких сот до двух-трёх тысяч человек (данные о количестве засекречены) погибли при прощании с телом Сталина 6 марта 1953 года в районе Трубной площади в Москве[1].
- 1956: 124 человека погибло в новогодней панике в Яхико, Япония.
- 1975: 21 человек погиб после хоккейного матча в Сокольниках.
- 1979: 11 человек погибло на концерте в Цинциннати, США.
- 1982: 8 человек погибли и свыше 30 получили травмы различной степени тяжести при аварии эскалатора на станции метро «Авиамоторная» (Москва), когда из-за поломки и ускоренного схода ленты эскалатора, работающего на спуск в «час пик», внизу на выходе образовался завал из примерно 120 человек.
- 1982: 66 человек погибло в результате давки на стадионе «Лужники» в Москве[2]. Это — самый трагический случай в истории отечественного спорта.
- 1982: 18 человек погибло после хоккейного матча в Хабаровске.
- 1985: 39 человек погибло на стадионе Эйзель.
- 1989: 96 человек задавлено на стадионе в Шеффилде, Англия
- 1991: Не менее 40 погибло на футбольном матче в Оркни, ЮАР.
- 1993: 21 человек погиб и 48 травмировано в давке на праздновании Нового года в Гонконге.
- 1994: 270 человек погибло в Мекке.
- 1998: 70 затоптано до смерти на выходе с Непальского национального футбольного стадиона из-за ливня.
- 1998: 119 человек погибли в Мекке.
- 1999: 53 погибло в давке на станции метро в Минске.